

主汛期又至,气象部门预测

今年长江上中游或发生较大洪水



江水通过三峡大坝泄洪深孔下泄。(资料图)

伴随着淅沥的梅雨,六月,长江流域再次进入主汛期。

去年,长江中下游发生自1998年以来最大洪水。今年的水情预估究竟如何?各地防汛备汛进展是否顺利?目前还存在哪些问题短板?记者近日随同水利部调研团实地走访了重点洪灾区和长江水利委员会等水利气象部门,问诊今年长江汛情。

今年汛情预估究竟如何?

据长江水利委员会(以下简称“长江委”)水文局预测分析,2017年主汛期(6至8月)长江流域降雨正常,其中长江上游北部、长江中下游部分地区偏多。应警惕长江中下游可能出现集中性强降雨造成极端灾害天气事件和长江上游因局地强降雨引发的山洪、泥石流等灾害。

另外,气象部门也预测,今年长江流域气候年景总体偏差,上中游和下游太湖地区可能发生较大洪水。

长江流域主汛期降水距平百分率预报图显示,长江上游雅砻江、大渡河、岷沱江、嘉陵江流域和中下游洞庭湖、鄱阳湖、太湖流域降水将整体偏多,个别地区可能较多年平均超出20%。

前年的长江防汛抗旱总指挥部指挥长会议上分析,今年长江中游南部及下游发生极端水文气象事故概率极高。

长江委防汛抗旱办公室主任陈敏说,长江流域幅员辽阔,支流众多,水系复杂,水文气象条件差异大,局地洪涝、干旱灾害每年都会发生,因此,今年长江流域防汛抗旱形势不容乐观。

各地防汛备汛进展是否顺利?

5月底,随着江苏省仪征市十二圩马桥涵、双涵、长沟涵、葫芦套冯庄段、依利安达厂区段管涵渗水险情除险整治工程顺利完工,2016年长江干堤50处险情除险整治任务全面完成。

“头顶库水、腰缠湖水、脚踩江水”的“水袋子”鄂东武穴市,自筹资金2.1亿元,重点完成了武山湖圩堤加固、官桥大港加固、丰收大港及太湖圩堤加固工程的灾后重建“三大项目”。站在武梅公路官桥一桥,一年前洪水没过桥面护栏的场景记忆犹新,但武穴市市委书记郝胜勇说:“再来去年的大洪水,不怕了!”

去年夏季的强降雨致使武汉市发生严重洪涝,南湖地区数万市民受渍水困扰月余。汛后,武汉市实施了“四水共治”工程,今年汛期前,武汉市将有包括江南泵站在内14项重点排水工程投入使用,全市新增排涝能力整体提升50%。

湖北省黄梅县太白湖“蛤蟆喝浪”堤段是典型的湖区险工险段,曾出现过突起8级大风浪将大堤2小时内掏蚀一半的险情。现在,堤面、堤身分别成倍加高培厚。黄梅县县长屈凯军说,汛情急工期紧,黄梅县创新出“建设-防护-管理”一体化的责任机制,谁建设谁防汛,严格保证工程质量。

长江委统计数据显示,由其负责督办的10省份水毁修复项目合计83934处。截至5月中旬,江西、湖南、贵州、云南、重庆、四川、湖北已完成任务;青海、西藏、甘肃只面临小部分差额。

目前还存在哪些问题短板?

陈敏介绍,中小河流治理、小型病险水库除险加固、重点区域排涝能力建设以及农村基层防汛预报预警体系建设是2016年汛情灾情凸显出的防洪减灾体系薄弱环节,也是灾后重建和防汛备汛的四大着力点。

2月份以来,长江防总按照汛前检查工作方案,多次组织工作组赴流域内10省份和丹江口、陆水等委管水库开展汛前检查。检查结果表明,地方各级党委、政府和防汛抗旱指挥部高度重视防汛抗旱准备工作,部署早、行动快、措施细、落实好,为做好今年的防汛抗旱工作打下了坚实基础。

但检查中仍发现存在再建工程进展缓慢、部分地区物资准备不足、流域内信息共享机制不好等9方面的问题,并在相关省市或多或少有所显现。陈敏介绍,比如督查组在云南省检查乡村级山洪灾害防御预警点时,发现山洪灾害雨量自动报警器无人维护、工作不正常的现象。此外,长江防总在检查中还发现,个别地方仍存在防汛预案操作性不强、建设项目侵占河道的现象。

针对检查中发现的问题,长江防总已按照“一省一单”的要求下发整改通知,督

促沿江各省市务必做到“责任、工程、预案、物资、队伍”五到位,及时消除度汛隐患。

为适应长江防洪新形势,水利部门今年还首次正式把清江和洞庭湖水系的7座控制性水库纳入水库群联合调度。

长江委防汛抗旱办公室副主任陈桂亚说,此举意味着有望将三峡工程的防洪范围由城陵矶江段向下游进一步扩大,一方面可以减轻城陵矶至武汉江段的防洪排涝问题,另一方面对长江流域防汛抗旱、发电、航运、供水和水生态与水环境保护发挥更多的积极效益。

目前,三峡等控制性水库腾库消落即将到位。长江防总表示,防汛关系人民群众生命财产安全,各地要加强巡查监测预警,做好准备、及时应对,切不可掉以轻心。

链接:

湖南新一轮强降雨 10日来袭

据省防指昨日发布的消息,部分州市遭遇暴雨袭击,但四水干流及洞庭湖水势目前总体平稳。省防指昨天召开防汛会商会,要求加强预测预报,科学调度水库,做好新一轮强降雨防御准备工作。

3日8时至6日8时,全省自北向南出现一次较强降雨过程,邵阳、张家界、郴州、永州、自治州5个州市14个县(市、区)112个乡镇14.35万人受灾。蓝山县城区局部一度受淹,受淹面积约1.2平方公里,紧急转移400余人。

据最新气象预报,10日开始,我省又有一次连续性暴雨天气过程,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

省防指要求,气象、水文部门要密切监视天气变化,强化滚动预测预报,切实提高应对暴雨洪水的主动性。

省防指分析,受强降雨影响,双牌、欧阳海等大型水库出现明显洪水过程,库水位持续抬升,水库蓄水量显著增加。为有效应对下阶段强降雨过程,各有关部门要密切关注水库实时汛情,及时通过加大水库发电出力或提前预泄腾库迎洪,确保水库上下游防洪安全。

省防指还派出4个工作组,赴永州、郴州指导防汛抗灾。

综合新华社、红网消息

限售扩围房贷收紧

多地楼市成交降温

时值仲夏,阳光炽热,但中国热点城市房地产调控政策依然频繁收紧,多地成交降温。近期,北京、上海、广州多家银行曝出再次收紧房贷政策的消息,部分银行将首套房贷利率上浮10%,甚至20%。

除房贷收紧外,近期徐州、长沙、无锡、嘉兴、南宁等城市也加入限售行列。目前中国已经有超过30个城市实行限售措施,多数城市明确新购买住房的,需取得产权证后满2-3年方可上市交易,政策持续收紧。

易居研究院发布的一份报告显示,5月份,中国受监测的50个典型城市新建商品住宅成交面积环比减少5%,同比减少16%。其中,过去交投活跃的南京、无锡、福州等城市楼市成交同比大跌均逾五成。如:南京5月新房成交同比下跌55%,无锡跌62%。一线城市中,北京下跌49%,广州下跌46%,上海跌26%。

楼市成交热点开始出现从一二线向三四

线转移的趋势。5月份,三线城市中,北海、常德、三亚等地新建商品住宅成交面积同比增幅超过一倍。

过去几年,标杆房企多数采用回归一二线城市的战略。而近期热点城市楼市成交降温开始波及到房地产企业的销售业绩之中。中原地产研究中心统计数据显示,包括万科、碧桂园等龙头房企,5月销售速度有所放缓。

据克而瑞研究中心数据显示,2017年5月,大部分房企销售业绩出现环比下降。

克而瑞研究中心分析师指出,受分城调控政策影响,随着一线城市遇冷,二线城市出现分化,热点城市对限购、限售政策维持收紧状态,必将对下月房企销售继续产生影响。但6月是房企冲刺上半年业绩的关键时间节点,各大房企为寻求半年业绩的突破,将积极加大推货节奏,预计下月销售业绩环比会小幅上涨。

据新华网

农业部:

今年将培育100万以上新型职业农民

近日在太原举行的全国新型职业农民培育工作推进会上,农业部科技教育司司长廖西元表示,今年将在全国范围内培育新型职业农民100万人以上。

据介绍,2012年以来,通过实施新型职业农民培育工程,全国共培育各类新型职业农民400多万人,大多成为家庭农场、农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体带头人和骨干。

廖西元说,目前全国新型职业农民规模超过1400万人,一大批有文化、懂技术、会经营的新型职业农民,正在成为现代农业建设的先导力量;今年中央财政将投入15亿元,重点实施现代青

年农场主培养计划、新型农业经营主体带头人轮训计划、农村实用人才带头人培训计划,全年培育新型职业农民100万人以上。

廖西元建议,新型职业农民培育工作要坚持“产教融合、创新模式、完善制度、提升质量、强化效果”的总体思路,进一步提高培育的针对性、规范性、有效性;同时充分发挥市场机制作用,鼓励和支持有条件的农业企业、农民专业合作社等市场主体,通过政府购买服务、市场化运作等方式参与培训,推动新型职业农民培训面向产业、融入产业、服务产业。

据新华社